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Einführung in die Berechnung

der Oberfläche von Prismen

(Christine Wuzella)

An einem schönen Nachmittag im Herbst gehen Herr Rechteck mit seinen 9 Brüdern und Frau Quadrat mit ihren 7 Schwestern zum Fluss, um die vielen schönen Steine zu betrachten. Insgesamt gehen somit 10 Rechtecke und 8 Quadrate auf die Reise. Auf dem Weg zum Fluss werden die Rechtecke und die Quadrate aufeinander aufmerksam und beginnen sich gegenseitig zu betrachten.

	Herr Rechteck:
	Wenn ich mich näher betrachte, 

habe ich je 

2 gleichlange parallele Seiten,

ich bin schon eine tolle Erscheinung


	
2 gleichlange parallele

            Seiten                                        

	Frau Quadrat:
	Ich bin viel schöner und ausgeglichener, 

ich habe 

4 gleichlange

je 2 parallele Seiten
und die stehen auch noch 

im rechten Winkel

zueinander


	
    4 gleichlange 

je 2 parallele Seiten

	Herr Rechteck:
	4 rechte Winkel

habe auch ich, 

nicht nur du, haha !


	


Jetzt mischten sich die restlichen 9 Rechtecke und die restlichen 7 Quadrate in diese Diskussion ein und begannen sich gegenseitig zu betrachten und zu berühren. Die Berührungen wurden immer intensiver, plötzlich erfasste eine Windbrise die Rechtecke und die Quadrate und wehte sie in den Fluss, wo sie sich aneinander klammerten, um sich zu retten. Nach einigen Versuchen gelang es ihnen, den Fluss zu verlassen und sie staunten nicht schlecht. Sie waren keine Flächen mehr, sondern 3 Körper sind aus ihnen entstanden!

Welch großes Staunen – ein Quader mit quadratischer Grundfläche, ein Quader mit rechteckiger Grundfläche und ein Würfel sind entstanden -  !!!

	Quader-Quadrat:
	Meine 4 gleichen Flächen, 

die mich umhüllen, sind 

4 Rechtecke,

die mich wie einen 

Mantel

schützen. Bin ich nicht eine schöne Gestalt !


	
h

       a       a        a      a

       M A N T E L

	Quader-Rechteck:
	Sehe ich mich genau an, 

habe ich auch 

4 Rechtecke,

aber nur je 2 gleiche,
die mich wie einen 

Mantel

schützen


	
h

      a     b      a     b

        M AN T E L 

	Quader-Quadrat:
	Ich wünsche mir einen Mantel, 

der auch optisch schön zu betrachten ist, vielleicht einen aus Leinen 

mit einem bunten Blumenmuster


	

	Quader-Rechteck: 
	Natürlich brauche ich auch einen Mantel, dieser soll jedoch nur 

aus Leinen ohne Muster sein! 

Wie wäre es, wenn wir 

gemeinsam herausfinden, 

wie viel Stoff wir 

für unsere Mäntel benötigen, 

denn im Herbst benötigen 

wir eine wärmende Hülle für unsere Körper.


	

	Quader-Quadrat:
	Na, sowieso klar, 

frieren möchte ich auf keinen Fall 

und schön sein möchte ich auch.

 
	

	Quader-Rechteck:
	Ich habe eine Idee, 

ich messe meine Länge 

von meinem Umfang und 

multipliziere diese Länge 

mit meiner Größe, tolle Idee – oder?


	

	Quader-Quadrat:
	Na ich denke noch mal genau nach, 

du hast recht, der 

Umfang der Grundfläche

ist die Summe der 4 Flächen

und diese Länge wird 

mit meiner Höhe multipliziert. 

Ich schreibe es mir in den Sand, 

vielleicht merke ich es mir so leichter.

(er nimmt einen Stab und schreibt vorsichtig in den Sand)

Mantel =

Umfang der Grundfläche mal Höhe

 
	M = U.h

	Würfel:
	Bei mir sieht es etwas anders aus, 

ich bin vollkommen gleichmäßig, 

eben und schön ! Mein Mantel besteht aus 

4 gleichgroßen Quadraten,

edel und fein soll mein Mantel sein.


	
a

       a       a         a       a

        M A N T E L

	Quader-Quadrat u. Quader-Rechteck gemeinsam:
	Sei nicht so eingebildet, 

dein Mantel besteht ebenso 

nur aus 4 Flächen, also ebenso 

Umfang der Grundfläche mal der Höhe


	

	Würfel:
	Ja schon, aber ich kann meine Fläche 

auch mit 

4 mal a²

berechnen, denn ich besitze 

4 gleich große Quadrate


	M = 4 a²


Während der intensiven Diskussion über ihre Mäntel, vergaßen die drei Körper, dass sie über die  „Fuß- und Kopfbekleidung“ ihrer Körper noch gar nicht nachgedacht hatten. Inzwischen hatte Quader-Quadrat schon sehr kalte Füße bekommen.

	Quader-Quadrat:
	Wrrrrrr- mir ist kalt geworden, 

wie kommen wir nur 

zu einer vernünftigen 

Fuß- und Kopfbekleidung ?


	

	Würfel:
	Quader-Quadrat, wir zwei 

könnten uns doch zusammen tun


	

	Quader-Rechteck:
	Glaubt ihr, ihr könnt mich damit treffen? 

Ich komme alleine recht gut zurecht, denn immerhin weiß ich, dass ich 

für meine Füße und für meinen Kopf 

2 Rechtecke

benötige, also 

die Länge mal der Breite mal 2


	A = (a . b ).2

	Quader-Quadrat:
	Ah ja, der Würfel und ich, 

wir haben ja beide ein 

Quadrat als Grund- und Deckfläche,

somit a² mal 2

	G + D = 2G

2 G = 2 a²

	Würfel:
	Ich habe es als Naturschönheit 

noch viel leichter als du Quader-Quadrat ! Ich bestehe aus 

6 gleichen Quadraten,

somit habe ich eine gesamte Oberfläche 

für meine notwendige Bekleidung von 

a² . 6 !!!


	O = 6 a²

	Quader-Rechteck:
	Lieber Würfel, ich kann 

mit deinen 6 a² nicht viel anfangen! 

Mein 

Mantel

besteht aus dem 

Umfang der Grundfläche

mal der Höhe
oder anders gesagt 

(a+b) . 2 . h,

die 

Grund- und die Deckfläche

ergibt sich aus 

a . b . 2.

So schwer war das ja auch nicht, 

meine Oberfläche steht somit fest 


	O = 2 a.b + 2(a+b) . h




	Quader-Quadrat:
	Nun sehe ich , dass ich 

von euch beiden etwas habe. Mein 

Mantel

besteht aus 

4 ah

und ich besitze 

2 Quadrate als Grund- und Deckfläche,

die a² mal 2 ergeben

 
	O = 2 a² + 4 ah


Alle drei haben bemerkt, dass sie gewisse Gemeinsamkeiten in der Berechnung ihrer Oberfläche besitzen. Diese Erkenntnis veranlasst sie, sich schließlich Gedanken über einen gemeinsamen Familiennamen zu machen.

	Quader-Quadrat:
	Unsere Verwandten werden staunen, 

wenn wir nicht mehr als Flächen 

sondern als Körper von unserem Ausflug zurückkehren. Nun müssen wir uns 

aber einen gemeinsamen Familiennamen zulegen, der zu uns allen dreien passt.
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	Quader-Rechteck:
	War es nicht eine Windbrise, 

die uns zusammengebracht hat, 

wie wäre es mit dem Namen Prisma 

für unsere drei Körper ? 


	

	Würfel:
	Für mich klingt der Name Prisma sehr gut.

Also wir gehören zur Familie der 

.



	

	Quader-Quadrat:
	Nachdem wir die Oberfläche 

für unsere drei Körper 

so gut erarbeitet haben , 

werden wir sicher keine Probleme 

beim Kauf der Stoffe für unsere 

Herbst- und Winterbekleidung haben.


	


Nun kehrten sie alle drei mit ihren Oberflächenformeln für ihre Bekleidung nach Hause und fühlten sich in ihrer neuen Rolle als Körper der Familie der Prismen wesentlich wohler als  bloße Einzelflächen.




  WÜRFEL                  
  QUADER – QUADRAT     
QUADER - RECHTECK























































